
 

 

Onderzoek 
 ‘Koningsdag’ 

27 april 2014 

 

 
Over dit onderzoek 

Aan het onderzoek deden 19.124 leden van het EenVandaag Opiniepanel 

mee. Het onderzoek vond plaats van 23 tot en met 26 april 2014. Het 

onderzoek is na weging representatief voor zes variabelen. 

 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker Lisette van Vliet: 

lisette.van.vliet@eenvandaag.nl 

 

Over het EenVandaag Opiniepanel 

Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 50.000 mensen. Zij beantwoorden 

vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De uitslag van de peilingen onder het 

EenVandaag Opiniepanel zijn na weging representatief voor zes variabelen, namelijk 

leeftijd, geslacht, opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke voorkeur 

gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2012. 

Panelleden krijgen ongeveer één keer per week een uitnodiging om aan een peiling mee te 

doen. Op de meeste onderzoeken respondeert 60 tot 70 procent van de panelleden. 

 



 

 2 

1. Samenvatting 

Willem-Alexander heeft het eerste jaar van zijn koningschap uitstekend vervuld, blijkt uit 

onderzoek van EenVandaag: een ruime meerderheid (83%) is tevreden over hem. Bij zijn 

aantreden had 75 procent vertrouwen in de vorst, na een jaar is dat verder gestegen naar 

80 procent.  

‘Beter dan Beatrix’ 

Ruim een kwart van de deelnemers (28%) vindt dat Willem-Alexander het zelfs beter doet 

dan zijn moeder Beatrix. De helft vindt beiden even goed, slechts 6 procent vindt dat 

Beatrix het land beter regeerde dan haar zoon nu.  

De Koninklijke Familie moet op Koningsdag doorgaan met het bezoeken van gemeenten. 

De meeste deelnemers (52%) verkiezen de huidige bezoeken dus boven de terugkeer van 

het defilé, slechts 14 procent is daar voorstander van. 

 

‘Niet meedoen aan spelletjes’ 

Wel vindt de grootste groep mensen (43%) dat de koning moet stoppen met het meedoen 

aan oud-Hollandse spelletjes. ‘Die oubollige spelletjes zijn niet meer van deze tijd en van 

deze koning,’ vindt een deelnemer. ‘Ik vind het bijna beledigend, want ze kunnen niet 

weigeren.’ Een derde wil wél dat de Koninklijke Familie deelneemt, en een kwart weet het 

niet of maakt het niet uit.  

 

Staatsieportretten 

Deze week werden de drie staatsieportretten van de nieuwe koning bekend gemaakt. Van 

de drie verbeeldingen van Willem-Alexander wordt de versie van Rineke Dijkstra door het 

publiek het meest gewaardeerd: 62 procent kiest voor haar schilderij, 15 procent voor het 

werk van Iris van Dongen en 5 procent voor Femmy Otten.  

 

Rechtszaak tegen Beatrix 

Deze week werd bekend dat Edwin de Roy van Zuydewijn een rechtszaak wil aanspannen 

tegen prinses Beatrix. Als de rechtszaak doorgaat, is de kans groot dat de prinses door 

een rechter gehoord gaat worden. De Roy van Zuydewijn kan echter niet op veel 

draagvlak rekenen: 36 procent van de deelnemers staat achter een dergelijke zaak, 49 

procent niet.  
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2. Eén jaar koning Willem-Alexander en koningin Máxima 

Koning Willem-Alexander zit nu een jaar op de troon. 

Hoe vindt u dat Willem-Alexander het gedaan heeft in zijn eerste jaar als koning? 

Goed: 83% 

Niet goed: 6% 

Weet niet / geen mening: 11% 

 

Hoeveel vertrouwen heeft u in Willem-Alexander als koning? 

Veel vertrouwen: 80% 

Weinig vertrouwen: 12% 

Weet niet / geen mening: 8% 

 

Vindt u dat Willem-Alexander het koningschap beter, slechter of hetzelfde invult 

als zijn moeder? 

Beter: 28% 

Hetzelfde: 51% 

Slechter: 6% 

Weet niet / geen mening: 15% 

 

Hoe vindt u dat Máxima het gedaan heeft in haar eerste jaar als koningin? 

Goed: 83% 

Niet goed: 6% 

Weet niet / geen mening: 11% 

 

Hoeveel vertrouwen heeft u in Máxima als koningin? 

Veel vertrouwen: 82% 

Weinig vertrouwen: 11% 

Weet niet / geen mening: 7% 

 

In Nederland is de koning(in) het staatshoofd, dat betekent dat hij/zij aan het hoofd van 

de regering staat en een politieke rol heeft. In sommige andere landen beperkt de 

koning(in) zich tot ceremoniële functies en heeft hij/zij geen politieke invloed. 

Vindt u dat de koning(in) ook politieke invloed moet hebben, of moet hij/zij zich 

beperken tot ceremoniële functies? 

De koning(in) moet ook politieke invloed hebben: 44% 

De koning(in) moet zich beperken tot ceremoniële functies: 49% 

Weet niet / geen mening: 8% 
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Over het algemeen geeft de koning niet zijn mening over actuele zaken zoals de 

homorechten in Rusland of de 'minder Marokkanen' discussie in ons eigen land. Sommige 

mensen vinden dat een koning van het land zich meer over zulke zaken zou moeten 

uitspreken. Anderen vinden dit juist niet passen bij de rol van de koning. 

Geef aan of u het eens of oneens bent met de volgende stelling: 

‘De koning van Nederland moet zich juist ook uitspreken over actuele kwesties.’ 

Eens: 47% 

Oneens: 42% 

Weet niet / geen mening: 11% 
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3. De invulling van Koningsdag 

 

Bekenden van de koning zeggen dat koningsdag in de toekomst mogelijk anders zal 

worden ingevuld. 

Vindt u dat koningsdag in de toekomst moet blijven, of niet? 

Ja, moet wel blijven: 78% 

Nee, moet niet blijven: 12% 

Weet niet / geen mening: 10% 

 

Geef aan of u het eens of oneens bent met de volgende stelling: 

‘Willem-Alexander moet op Koningsdag gemeenten blijven bezoeken.’ 

Mee eens: 48% 

Mee oneens: 21% 

Weet niet / geen mening: 31% 

 

Koning Willem-Alexander en zijn familieleden worden tijdens de bezoeken vaak betrokken 

bij oudhollandse spelletjes, zoals zaklopen, koekhappen en wc-potgooien. 

‘Koning Willem-Alexander moet blijven meedoen aan oudhollandse spelletjes.’ 

Mee eens: 32% 

Mee oneens: 43% 

Weet niet / geen mening: 25% 

Ten tijde van koningin Juliana werd op Koninginnedag altijd een defilé gehouden: de 

koninklijke familie stond op het bordes van Paleis Soestdijk en mensen liepen langs in de 

kilometerslange optocht en gaven Juliana geschenken en bloemen. 

‘Het defilé op Koningsdag moet weer terugkeren.’ 

Mee eens: 16% 

Mee oneens: 51% 

Weet niet / geen mening: 33% 

 

Als u moet kiezen, wat heeft u dan het liefst op Koningsdag? 

Het defilé: 14% 

Bezoek aan gemeenten: 53% 

Weet niet / geen mening: 33% 

 


